

Proletari din toate țările, uniți-vă!

1 decembrie 1918

ANUL XVI

Nr. 48 (605)

Simbătă

1 decembrie

1973

10 pagini

1 leu

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Năzuința seculară, crescută o dată cu nașterea, unitatea statală în hotarele locuite de poporul român și-a găsit împlinirea în cadre desăvârșite cu 55 de ani în urmă, când s-a realizat programul enunțat de Ioan Cimpineanu în preajma anului 1840: „să nu mai fie decât un singur popor unit și independent”. 1 decembrie 1918 a dat dimensiuni plene actului istoric de la 24 ianuarie 1859, dezvoltându-l însemnătatea în evoluția istorică a națiunii. Nu întâmplător Nicolae Iorga sublinia, la 50 de ani după împlinirea sa, semnificația națională a dublei alegeri a colonelului Cuza, preluând firească la Unirii celei mari. „Ca un singur imn de dureroasă nădejde, scrisese el, România unică, măcar în cuprinsul îngust de la Carpați la Dunăre, era salutată de toți aceia cari știau să cînte sau să vorbească românește în acest an de mare prefacere sufletească”. El întreaga cele arătate chiar în acea vreme de cărturarul transilvan Alexandru Papiu Ilarian, care nota în 1880 că atunci când fusese desemnat Alexandru Ioan Cuza ca domnitor al Principatelor Unite „entuziasmul la românii transilvani era poate mai mare decât în Principate”.

„Actul energetic al întregii națiuni române”,

de la 1859, cum îl definește Kogălniceanu, însemnase ruperea cu trecutul feudal, constituirea unui stat nou, modern și totodată creșterea condițiilor altor împliniri, deschizând drum larg spre Independență și spre desăvârșirea unității statale. Istoria României în decursul celor șase decenii următoare zilelor de 5 și 24 ianuarie 1859 ne apare ca un proces complex, dominat de visul românilor de a se stringe în hotarele fireștei lor unități. Ziua de 1 decembrie 1918 n-a fost prin urmare un act spontan, rezultatul unor împrejurări favorabile de moment, ci un act de dimensiuni uriașe, îndelung pregătit, în cadrul cărui a aspirației seculare, care animase națiunea îndeeșebii în secolul ce-l precedase, se împlinise.

„O țară ca un organism social — scrisese Constantin Dobrogeanu Gherea în 1911 — trebuie să se dezvolte tot ca un organism întreg”. Prevedind parcă momentele unei apropiate împliniri în ceșutul unor grele împrejurări internaționale și manifestându-și adinea sa încredere în forța națiunii și în dreptatea izbîndirii cauzelor lor juste, tot Gherea anunșase atunci ceea ce avea să se realizeze. „Cînd popoarele muncitoare conștiente — scrisese el — vor dispune de soarta lor, a țărilor lor, atunci va suna și ceșutul liberării națiunilor mici de sub jugul celor puternice, atunci va deveni cu adevărat posibilă și întregirea țărei noastre...”

În anul de sfîrșit al primului război mondial, marile imperii care fînuseră sub dominația sau sub influența lor Europa centrală și răsăriteană s-au prăbușit, Marea Revoluție Socialistă s-a afirmat triumfătoare, omenețea

Dan Berindei

(Continuare în pag. a 9-a)

Oglinzile Florenței valaha

Fiecare dintre noi are firescul drept și negreșita datoră să-și construiască orașul natal după planurile și capriciile propriei minți, după planul propriei inimi. Așa credeam la 15 ani, în plină epocă romantică, tot astfel cred și astăzi, după aproape 30 de ani, cînd Tirgoviștea mea a intrat cu toate pinzele desăvârșite pe magistrata realităților civilizației. Atunci, în adolescență imi suflecăm mințile și, despresurînd de bădări, alături de prieteni, o vechi așezare domnească gîndeam la piețe largi, împodobite de coloanele și fîntinile proiectate de un Bernini și Iogni. Acum, la vîrsta scepticismelor pragmatice, imi suflecăm mințile și luăm pe lîrtie industrii fabuloase, pe care prietenii mei rămasi în Cetate le înfăptuiesc întocmai.

Gîndurile ambițioase au rămas acoloși, visul meu și visele prietenilor s-au îngemănat într-o singură vizziune. Astăzi văd Orașul lîmpede și strălucitor. Ca oricare așezare modernă, Tirgoviștea mea cuprinde două orașe distincte și întrepătrunse, ca faldile unei geologii: un oraș — cetatea istorică, palatul domnesc, casele vechi, biografiile în piatră ale marilor umbre care au locuit-o, apoi mugurii orbitali al trecutului istoric, Mănăstrea Dealu, Vișorita, Fînta, Doicești, Păllogi, lăcășii rugînit de toamne eroice și de singura care stropit din belșug: un altul — orașul metalurgic și al agriculturii de mare precizie, carapace de oțel așezată acolo unde se adăneau vechile șanțuri de apărare, școala împotivă sărăciei, plămîni care hrănește un municipiu și o întreagă regiune dăruită cu mari bogății.

Din desenele și tablourile prietenilor mei ideile care se cheamă Gheorghe Petrascu, Vasile Blendea, Tanji Iliescu-Mihăilescu, Timotei Constantinescu, Maria Petre Constantin, Bogdan Stîhi, Victor Remizovski reconstruiesc orașul pitorescul și al prosperității, cu ulițele sale orientate, cu prăvăliile mirosind a măcînșuri și a soareci, cu fațadele caselor pe jumătate îngropate de culorile galbene a secolelor scurse, cu umbre încărcate de înțelegeri fatmice. Prietelii de țig supraviețuind ruinei generale, privelști sublime întepenite în cadrul triumfalului unor copaci uriași parcă desenați de Altdorfer și Corot! Din filele migălite de alți prieteni care se numesc Caragiata și Brătescu-Voinesti, Vlahuță și Iorga, Costache Olăreanu și Radu Petrescu, răsună mișcările și simțurile care dă viață oricărei epoci de la sentimentele epocelor, de la Macarie tipografii și Stolnicul Cantacuzino padovanul, la nașca școlii florentină pe care au întemeiat-o citiza liceenii spre a da un scop înalt întirzierilor peripatetice sub castanii bulevardului și ale Allet.

Priveam eu Timotei și Radu strălucita stea Șerifona, călcăm trotuarele umbrite ale Cetății Ropotanului și visam frumos la era care avea să construiască, în încăperea văii, industriile de oțel și de strunguri care astăzi SINT. Știam că pentru aceste miracole unii oameni pătimeșc dar dialogam grav pentru ca suferința lor să aibă statornicie seou.

Îți că astăzi la începutul erii luminoase care inscrie orașul natal pe orbita marilor producătoare, uzinele și fabricile ridică turnuri ce seamănă cu acelea din vis. Nu mi se mai pare exagerat să văd în Tirgoviște o Florență valahă, pentru că lată turnurile doradă, iată cele câteva samne durabile ale unei înnoiri în subștință, în ziduri ca și în gîndurile oamenilor. Nu așa arătau cetatea și oamenii în acea schiță de roman din care Constantin Lăzărescu ne-a citit într-o seară cîteva capitole? Nu așa arăda cetatea, azi în antologiile literare pe care le publică și le proiectează cei cîțiva luminați cărturari — Ion Vasiliu neobosit în fruntea întimosilor, ca și în galeriile, frumoase și pătrunse de sfînte sentimente ale cercurilor literare de la licee, din uzine, cele editate de Comitetul municipal de Cultură și Educație Socialistă?

În Tirgoviștea străbună, în Tirgoviștea natală se sterg treptat urmele rugînit și înmușcate florițe ch ale oțelului și oțelii albastru al gîndurilor îndrăznețe. Fucuria mea și a prietenilor este de-a așezate în limite prezentului și ale trecutului, care se întrepătrund în ape de o gîndă proiectivă unor sentimente calde și certe care ne-au încălzit întotdeauna inimile.

Mircea Horia Simionescu

Județul Dimbovița

SUPRAFAȚA : 3 738 km²
POPULAȚIA : 457 000 locuitori.
Densitatea 121 loc. pe km²
RESURSE NATURALE :
petrol (Moreni, Gura Ocnitei, Teiș, Aninoasa, Găești) (Șalinga, Mărgineanca)
cărbuni (Gura Ocnitei)
sulf (Pucioasa)
mără și calcare (Fieni, Lespezi)
PROFIL ECONOMIC :
industrial în dezvoltare.



Județul Dîmbovița pe orbita viitorului

ION STĂNESCU

membru suplent al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Dimbovița al P.C.R., președintele Comitetului executiv al Consiliului popular județean



Tirgoviște 1973

Cetate din sarginte vobvodală, Cine-ar putea să-ți cînte noua fală! Din trază și metol, din vis și vrere, Din tronica partidului putere!

Ne punem fruntea ca pe trepte sînte Pe pietrele de vechi aşezăminte, Cetate tu de scaun și de slavă — Azi iată ești o vieții noi dumbrăvă.

Grigore-Alexandrescu, intelectul, Ori Cîrleoa ori însuși Heliodo Cum ar putea găsi cuvîntul mare, dreptul, Ce ție-ntru cîntarea și se code!

Sîntem țîrînd, oseminte, singa De cîteva milenii poate-ăice, — Dar steagului care-n jurul său ne stringe Vin alți stegari mai sus să ni-l ridice.

Plămada ta muncind, lupînd tot crește, Din ramurile ție stelele i iau zborul, Iar, vremii semn, din trunchiul-ți odrăsliește Altoi cu soii de aur viitorul.

Mihai Beniuc

„Avicola” și Fabrica de nutrețuri combinate — Tito, Complexul zootehnic Branștea și altele. Au fost considerabil dezvoltate și modernizate. Întreprinderea de utilaj petrolier din Tirgoviște, Întreprinderea textilă „Bucegi” — Pucioasa, Întreprinderea de mașini și utilaj tehnologic — Moreni, Combinatul de lăni și azbociment din Fieni și alte unități.

Imagina adevăratei dimensiuni a eșorului pe care îl fac partidul și statul nostru pentru ridicarea economică a județului Dimbovița ne-o oferă ansamblul de obiective siderurgice ce se realizează pe platforma industrială Tirgoviște. Lucrările la atelierul laminare, forjă și alte obiective aliate într-un stadiu avansat de execuție, conturează de pe acum noua cetate românească a oțelului. Pentru noi, ziua de 30 noiembrie 1973 va rămîne înserisă în cartea de aur a eroismului muncii constituită socialismului, marcînd momentul în care s-au elaborat primele tone de oțel aici, în Dimbovița. Primul cuplor de 50 de tone de la oțelăria electrică nr. 2, primul cuplor de 10 tone de la oțelăria electrică nr. 1 și primele 5 ciocane de la forja de blocuri și hure au intrat în circuitul economic la această dată, constituind adevăratul hureș al năii cetăți a oțelului. Nu poate fi omis faptul că la Tirgoviște se vor realiza oțeluri aliate și înalt aliate, produse solicitate în cantități tot mai mari de moderna noastră industrie constructoare de mașini.

Dimensiunea calitativă a avîntului economic al județului Dimbovița este dată de structura modernă și tehnicițata înaltă a nollor produse pe care le realizează industria. Pentru prima dată în țară se produce la Tirgoviște strunguri automate „SARO” în mai multe variante: la Găești se realizează uliaje și instalații complexe pentru echiparea nollor unități ale industriei chimice și moderne frigiderice cu compresoare; pe linia tradiționale-

(Continuare în pag. a 9-a)

Poporul nostru, condus cu fermitate și clarviziune de către partid, a parcurs aproape trei ani din cincinalul 1971—1975 — etapă de o densă însemnătate pentru înfăptuirea marelui program de dezvoltare economico-socială a României socialiste, elaborat de Congresul al X-lea și de Conferința Națională a P.C.R. Succesele obținute în toate domeniile de activitate în această perioadă atestă justicea acestei politici, hotărîrea fermă a oamenilor muncii, a întregului nostru popor, de a o înfăptui neabătut.

Asemenia întregii țări, Județul Dimbovița trăiește momente înaltate. Fiecare localitate de pe întinderea lui a devenit un adevărat santier. Întreaga populație participă activ la marea lățăre pentru reînnoșirea la cotele socialismului a industriei și agriculturii, a învățămîntului și culturii.

Participăm la prefaceri economice și sociale nemăintîrșite pe aceste meleaguri, la mari întăpîriuri în pas cu dezvoltarea economiei naționale. Dimbovița s-a plasat organic pe coordonatele unui progres rapid, ce se afirmă plenar sub toate aspectele, eșugînd un loc tot mai de frunte în marea familie a județelor țării. Această este rezultatul fireș al politicii științifice a partidului nostru, de dezvoltare armonioasă și multilaterală a tuturor zonelor țării. Este suficient să amintim ca, în actualul cincinal, volumul investițiilor alocate județului nostru este mai mare decât totalul investițiilor din fondul de stat al anului 1955, la nivelul întregii țări. Pe un teritoriu care reprezintă numai 1,6 la sută din suprafața țării și pe care trăiește 2,2 la sută din populație, în actualul cincinal creșterea puterii economice și dezvoltarea social-culturală, datorită investițiilor, sîr fi egale cu tot ce s-a realizat, într-un an, în întreaga țară, în urmă cu aproape două decenii. Aceasta atestă ritmul înalt de dezvoltare a României socialiste, vigoarea economiei noastre, urlasa muncii depușă de nașid, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru folosirea tuturor resurselor materiale și umane ale fiecărui județ.

În prezent, semnificativ pentru județul nostru este ritmul înalt în care se dezvoltă industria. Față de anul 1968, industria dimbovițeană realizează în acest an o producție de 1,8 ori mai mare, iar în 1975 va fi de 2,8 ori mai mare. Această creștere este posibilă datorită construirii a numeroase obiective economice. În neșina care a trecut de cînd a luat ființă județul au fost puse în funcțiune 68 capacități noi de producție industrială și zootehnică. Amintim dintre acestea: Întreprinderea de utilaj chimic și Întreprinderea de frigiderice din Găești, Întreprinderea „Romlnx” și Întreprinderea de strunguri din Tirgoviște, Întreprinderea de aparatură electrică pentru instalații din Tito, Complexul Integral

Ochii electrici ai cuptoarelor de la Tirgoviște s-au aprins, marcînd nașterea primului combinat de oțeluri aliate fine din țară. În acest oras, care pină mai ieri trăia în umbra propriei sale glorii, viitorul intră pe sub arcuș de triumf al socialismului.

Strălucite biruințe a miilor de constructori care înalță pe malurile Taloniței noua cetate a siderurgiei românești, colaboratorii și redactorii Luceafărului le închină aceste pagini. Înăugurăm, astfel, suita unor numere dedicate județelor țării, pe care munca eroică a poporului, sub conducerea clarvăzătoare a Partidului Comunist Român, le transformă în puternice cetadele ale României socialiste.

Ceas de început în cetatea de scaun

S-ar putea ca imaginea să nu fie exactă sau ochiul meu se rotește după mecanismul afectelor, am găsit însă la Tirgoviște atmosfera, tensiunea, mișcarea unui timp cristalizat demult în alte părți, rămas într-o iconografie nu îndejuns cercetată de spiritul nostru grăbit. Mi s-a părut mereu interesant și necesar un studiu asupra dezvoltării orașelor noastre în ultimul sfert de veac, o dezbatere de arhitectură, de sociologie, de artă, în intelesurile cele mai cuprinzătoare, implicând direct sufletul acestor așezări, adică personalitatea lor formată în secolii lungi și cu o mare cheltuielă de energie spirituală. De ce, pătrund în ulițele Tirgoviștei m-am gândit îndată la Piatra-Neamț, Bacău, Birlad, Turnu-Severin, dar mai cu seamă la Suceava, poate cea mai fericită din punctul de vedere al echilibrului trecut-prezent-viitor? Probabil că, în funcție de structura noastră social-economică actuală, mișcările spectaculoase au elemente comune, de unde și anume similitudinii, cel puțin în resorturile mai intime. Desigur Tirgoviștea nu a fost străină de ceea ce s-ar numi culoarea industrială dar abia în ultimii ani ea face saltul cel mare, definitoriu și cu consecințe rapide asupra gândirii și moravurilor locuitorilor ei. Orașul patriarhal, cu efigia trecutului prezentă peste tot, cu mindria voievoadală sublimată în ziduri, în fresce, în tipărituri, în livezile și pe dealurile blinde, în amintirea oamenilor și chiar în privirea lor puțin orgolioasă, se deschide înnoirilor inevitabile. Efortul de adaptare este evident, pătrund în unele cazuri grăbit, insuficient reflectat. Clădirile noi din centrul orașului, fiecare în parte cu virtuți incontestabile, nu izbutesc să se lege într-o imagine arhitecturală, fie întru totul modernă, fie supusă unor sugestii de artă brâncovenească, precum ar fi fost de așteptat și de dorit. Uzina de utilaj, rămasă din cauza obiective, în zona centrală, pune încă probleme grele arhitecturii care gândește un echilibru al construcțiilor. Nu mai s-a mers să aducă inițierea unui concurs național pentru planul de sistematizare a vechii cetăți de scaun și nu e tirziu nici acum, după timida mea părere, să încercăm o corectare, o rotunjire a aserptăților. De reținut cu satisfacție rivna cu care tinere cadre din cultură se străduiesc să adune, să păstreze, să treacă în viitorime, valorile istoriei tirgoviștene. Dar parcă prea multe busturi s-au ivit, și toate în piatră albă, și toate în aceeași manieră și înșirate ca într-un loc de veci. O atare vizuine uniformă nu e bună într-un oraș care a construit atâtea monumente și unicate de arhitectură, unde au trăit și au lucrat Petrușcu sau Brătescu-Voinești și de unde ne vin mereu semne de înaltă virtute artistică. Cred, de altfel, că renașterea sau realcătuirea unei cetăți ca Tirgoviștea este o problemă a întregii țări.

să-l hrănească, să-l îmbrace, să-l distreze, să le îngrijească sănătatea, să-i învețe carte. Mi se va spune că procesul acesta e obișnuit, necesar, intrat în ordinea lucrurilor. Așa este, dar ar rămâne mai puțin fascinant pentru cei obișnuiți să privească mai adine, acolo unde se pregătesc noi alecturi spirituale, de fapt lumina de mină, mai bună, mai înțeleaptă, mai înșirată în obiectivul ei. Privită de sus, de pe dealurile căzute sub lumina roșcată a apusului, marile hale ale oțelării celelalte construcții industriale mai vechi sau foarte noi, dau Văii Voievozilor o fizionomie dată, un vechi oraș cu biserică, grădini, turnuri și castele ruinate, încercuit de rețele metalice, asmeni unor uriașe antene captând mesaje lumii de mîine. Dar e destul să intri în matca veche a tirgului și regăsești starea de poezie, freamătul și bucuriile cotidiene, megafonele neașteptat de discrete, loto-prono, magazinul universal, copiii, fetele, adolescenții Tirgoviștei. Stați cinci minute la rînd și vei obține „Frumosul de Voinești”, mărul de aur și vei trece așa pe străzi pînă cînd clopote vechi te vor duce spre restaurantul-bar „Dimbovița”, local cochet, civilizată, îmblent, sperăm o mostră din multele pe care orașul va fi nevoit să și le deschidă pentru cel mai proaspăt contingent de oțelari. Acum, nopțile Tirgoviștei sînt scurte, abia s-au stins reflectoarele de la Curtea Domnească și în aerul subțiat al zorilor se aud sirenele marilor șantiere. În ceapă mai nouă și a Vechii Cetăți de Scaun.

Nicolae Jianu



Poetică tirgovișteană

Tirgoviștea este un loc foarte bun pentru scris. Aerul și enorm permițe să se vadă bine mecanica anotimpurilor. Nu este o așezare atît de vastă încît un ins zărit astăzi să nu-l mai întîlnim apoi niciodată, și nici atît de restrînsă încît ineditul să fie exclus, așa încît ai posibilitatea să observi și mecnica cealaltă, umană, individuală și socială, din perspectiva cea mai fericită. Orașul, astfel, favorizează desfășurarea completă și minuțioasă a motivelor, cultivă finețea în toate intelesurile. Aceste note le găsim exprimate definitoriu la Văcărești, la Cărlova, Eliade Rădulescu, Grigore Alexandrescu. Comparativ cu multicolorarea părților dinșpre Dunăre ale țării, de exemplu, Tirgoviștea aduce în expresia literară armoniile ferme și nervoase ale grîurilor, fiind în același timp, în ordine plastică, datorită lui G. Petrușcu, împreună cu localitățile inconjurătoare, pînă la Pucioasa, Fieni, Tiroșia, care alcătuiesc împreună cu ea o aceeași constelație, cu stele mai apropiate sau mai depărtate de centru, nu mai prejos de Toledo și Veneția.

Aici calci pe pămînt ca pe un pod de piatră, printre ziduri care fac foarte vizibilă nașterea luminii, monologul copilului al zentului și dramaticul apus. Cel mai impresionant apus de soare la care am asistat vîndată a fost acela urmîrit din Alea, la 13 iulie 1947, de lîngă clădirea încă de pe atunci de mult abandonată a unui fost restaurant și din apropierea imediată a unui de asemenea fost teren de tenis, pe locul cărui se construise prin 1942, cred, un depozit de fructe. De dimineață plouase furios (ploile cu ce le precedă și ce le urmează sînt foarte spectaculoase la Tirgoviștea din cauza și a multimei arborilor), apoi l-am vizitat pe Mircea Horia Simonescu, amfitrionul, lîngă plîmna acoperind-o și claviatura de fildeş, a citit pagini ale sale, după care ne-am dus în Alea, mă refer la parcul dintre biserică Krețulescu și capătul podului Mihai Bravu. Din locul unde ne aflam, vedeam aproximativ clar podul de la Teis. Dacă ag fi avut șansa, cu mulți ani înainte de asta l-aș fi putut întîlni în Alea, unde pe atunci juca tenis fîica lui, pe terenul de care am pomenit, pe marele Petrușcu, fiindcă pictorului îi plăceau ței bătrîni de aici, așa cum îi plăcea și perspectiva care se deschidea, de sub eleganțele lor bolți înalte, spre Valea Voievozilor. Autoperitruitul poetului la vîrstă fragedă, făcut de prietenul meu în cerneala violetă, cîcămîndol foloseam la scris, atunci, violetul muzical și ascuțit, datează aproximativ din acei iulii 1947, dar Alea desenată cu stiloul de Timotei Constantinescu, de Jos, de lîngă capul podului Mihai Bravu, este mai tirziu. Desenam și eu, am păstrat în mapele mele cîteva notații. Deserul este, pentru momentele cînd nu scrii, o activitate excelentă, pentru că nu te depărtezi de universul penitei, al cernelei, și o notație grafică se poate dovedi mai utilă cînd începi să scrii iarăși, decît una în cuvînte, de obicei mai restrîngătoare, în mai mare măsură prizonieră momentului psihologic, dar cînd momentul psihologic e plin și semnificativ, nu mai scrii note în două-trei rînduri, ci o carte.

Cînd am citit Ulysses, Dublinul lui Joyce mi-a adus în minte Tirgoviștea, esențială, sublimă și intelectualizată. În imagine prezentîndu-mi-se școala primară de băieți nr. 1, cu toată strada din fața ei, dintre librăria poetului Ion Calboreanu și Calea Domnească, în fața Prefecturii și a Tribunalului. Școala avea în imaginea mea zidului strada, ca de minăstire, în interior domnea între pereții admirabil vîrului, alături la parter, cit și la etaj, dar mai mult la parter, o umbră dulce, severă și protectoare, iar lumina de afară avea proporțiile unei reverberații ozonice. Zăia Dublinul. Acum mă gîndesc pe alocuri la poartele de stradă impecabil pavată cu piatră, soarele cădea din plin din cer, de pe tablele acoperișurilor, din sticlele ferestrelor, transformate în reflectoare, și că toate micile suprafețe dreptunghiulare de granit gri-albăstrui, argintii, lăzice ca oglinzile, care podau strada, trebuie să fi contribuit mult la impresia poemată. Și acum știu că la imaginea aceasta trebuie să adaug ferestra nemărginită a casei din strada Mihai Bravu, unde domnișoara Ceclia Scribătescu avea biroua să mă primăscă după amiezile ca să-mi fac lecțiile ferestrate de care am văzut că nu acoperișul ultimei mele locuințe din Tirgoviștea, de pe Calea Domnească, măcar dudul din fundul curții, din virful cărui aveam să cad de altă ori spre Vîforța și spre Ministeria Dealului. Casa aceasta, de unde domnișoara Scribătescu avea să se mute destul de curînd în strada Ion Eliade Rădulescu, era situată pe o colină pietroasă, ceea ce dădea aerului de acolo o calitate asemănătoare cu a celui din regiunea școlii primare nr. 1 de băieți. Fără să știu care dintre cele două imagini are preeminență în planul succesivității.

Pentru a studia norii și fîrle postalemente de tablă pe care îi le făceau în oraș acoperișurile, cit de scurte, ale caselor, mă plimbam uneori la poalele dealurilor, pe cîmpul dintre podul Mihai Bravu și podul de la Teis. Cîindrîi densi, pe jumătate îngropati în pămînt, al lîngilor dealuri care ocolesc pe la spate mînăstirea Vîforța și izolează Gorgota (cunoscută și lui Slavici) de Tirgoviștea, aveam mărșie, de acolo, între ziduri nobile, domnea asupra intrăgului întins un cranul covîșitor. Dar mai erau și, în vîzduh, cablurile tîmțuitoare ale liniei electrice care pornea de la transformator, sustinută pe pilăștri metalici, frumoși ca obeliscurile egiptene: printre marile interstii ale vibrîndelor lor schelete albastre, scense ca din visul poetului Marinetti, cerul se vedea nelîncipuit de frumos. Cîteva sonde le făceau ecou, în negru de păcură, dînd cuprinsului un timbru industrial, modern, în consonanță, altfel decît orașul lăsat în urmă, cu sculptura lui Brăncuși descoperită cam pe atunci de mine în cîteva foarte bune fotografii. Era o prefigurare, fără îndoială încă foarte modestă, a sistemului industrial în care este astăzi angrenată Tirgoviștea, cu toate consecințele ce decurg de aici. Una dintre cele mai importante consecințe este, cum era și firesc, de ordin cultural și mă gîndesc la prodigioasa activitate a Muzeului județean, a colectivului său de istorici, filologi, muzeografi, tineri competenți și plini de inițiativă care în scurt timp, ascuțit și inteligent de forurile în drept, au dus pînă la capăt înfăptuirii semnificative într-un vast program bine gîndit. Realizările sînt exemplare. Muzeul are una dintre rezidențele sale în casa lui Alexandru Brătescu-Voinești, încăpătoare și ușoară ca un landou în mijlocul unui incalzător parc. lîngă Sala de Arma. Prin fața acestor două clădiri treceam nu rareori venînd de la liceu spre casă, pe strada Justiției, ca să ajung în Calea Domnească prin parcul Tribunalului. Blocuri pentru locuințe, moderne așezăminte de învățămînt tehnic, vaste edificii industriale, cu cele mai bune profiluri, se înalță acum pretîndîndi în oraș și în jurul său, afirmînd capacitatea Tirgoviștei de a se înalța în via actualitate a țării fără a pierde, în schimb, nimic, pentru că actualitatea înseamnă, în cel mai înalt grad, actualizare, în sensul în care, de exemplu, un scriitor ca Paul Georgescu, atît de pasionat de actualitate, de problemele contemporaneității noastre, actualizează în finalul recent apărutei sale cărți, 3 nevele, o variantă mai veche la tema platoniciană a banquetului, a simpozoniului, aceea a festivalului mortuar. Gîndul ne duce la picturile de pe zidurile criptelor etrusce, la monumentele tombele romane și atît trecut este făcut prezent și prin problematica patetică actuală, dar și prin eficacitatea poeziei care, prin faptul că e poezie, aduce totul la sine, în prezentul vibrației sale.

Radu Petrescu

Virgil Teodorescu: Viața cuptoarelor

Cinci poeme neterminate

I
Din rodii despicate particule de soare
Împrăstie căldură și răcoare,
Năivă bucurie se degaje,
Ca ușile de sticlă-n tre etaje,
În camere de nacru și cristal
Așterne focul patul nupțial.

II
Din rodii despicate s-au construit cuptoare,
Cortegiul flăcărilor circulare,
Rotire centrifugă și nou palat de nuntă,
O ploaie de lumină egală și mărunță

III
Voi ordonați lumina care-a-nceput să-nceapă
În cupele de piatră și de apă,
S-a ridicat de jos ca un copil
Și-a înarmat vederea acestui veac agil, —
Comoară fabuloasă a rodiei solare,
Săgeată condensată în marile cuptoare.

IV
Să ordonăm lumina ca forța-i să ne-ajungă,
Cuptoarele să aibă o viețuire lungă,
Să locuiască-n raze de lumină
Ca-n zborul unei păsări plinara disciplină,
Pentru-a putea străbate mii de leghe
Și gloria lecturii să se prefacă-n veghe.

V
Prelungie opale adună și închid
Coloane nesfîrșite în miezul lor avid.
Mulți ani trăiască rodia de lut!
Părinte al cuptoarelor, salut!

Coloșii de lîngă Valea Voievozilor

Acolo de unde s-a retras cimpia

Intrîm în imensa tabără a constructorilor tirgovișteni nu știu de ce mi-am amintit acea zi sticloasă de octombrie, cînd, cu ani în urmă, priveam din marginea Galaților, ultimele lanuri îngălbenite de porumb. Un vînt puternic călîna foile uscate, sunîndu-le ca pe niște clopote stîmpe ale unor turme ce se îndepărtează. În dreapta cîmpul era de mult curățat, nivelat și tîșat, cu zeci de piloni de beton înfipți adine în pămînt. Sute de oameni și mașini cutreierau perimetrul. Sute de ale viitoare cetăți a oțelului. Se lărgea și se organiza spațiul, se consolidau straturile adînci ale pămîntului. Într-o margine a șantierului porumbul își întorcea arțergările spre sud, sunîndu-și stîns, în vîntul de octombrie, retrăgerea.

Și aici la Tirgoviștea se mai văd urmele unei bălăli estigite de constructorii care au imprimat hotarele platformei dincolo de marginea orașului, pe drumul Găeștilor: ici și colo smocuri de lărbă izbucnite din pămîntul răscolit, rădăcini uscate ale lanurilor decimate. Și, totuși, nu ștătația de acum mai bine de un deceniu mă încearcă ci sentimentul tonic pe care îl-dă această aparentă dezordine a forțotei de oameni și mașini, munții de nisip și pietriș din preajma balastierelor, benzile rulante de cauciuc în continuă mișcare, încrengătura de țevi și schelete metalice, de linii electrice și conducte de gaz, imensele hale ale celor două oțelării ale căror cuptoare vor da primele sarje cînd aceste rînduri vor fi turnate în plumb.

Ascult cum oamenii se strîgă de la un capăt la altul al halei, cu ecouri repetate ca o șafetă purtată din om în om și parcă aud de sub căștile de protecție pe străbunii lor hălînd pe culmile dealurilor din apropiere; vîd sus, cățărați

Lebedele albe

De cite ori aprind lampa de birou îmi amintesc sutele de halate albe ale fetelor de Romlux. Halatele fosforescente flutură pretîndîndi: printre maldărele de tuburi de sticlă, printre cutiile în care becurile ambalate își încep călă-

burile care se vor reintoarce în lava cuptoarelor.

Dar nicăieri nu sînt mai impresionante halatele acelea albe, ca niște flăcări ce joacă pe trupurile tinere, decît în jurul cuptoarelor cu pastă incandescentă, din care o ventuză mecanică absoarbe exact atîta materie cît este necesară nașterii lacrimilor de sticlă. Acolo, cu chipurile îmbrujorate de dogoarea focului, par atît de imateriale încît te temi să nu le absoarbă căldura larvelor ciocotitoare. Temerea rămîne însă zadarnică; ele se duc mai departe, pe linia fluxului tehnologic, lăsînd bărbatilor în grijă gura fierbinte a cuptoarelor.

De cite ori aprind lampa de birou îmi amintesc de lebedele albe de la Romlux.



burile care se vor reintoarce în lava cuptoarelor.

De sus, de pe deal, din tînda mînăstiri în care, de cîteva veacuri, se odihnește cranul volevodului primei uniri, am privit la vremea înserării orașul incendiat de ultimele raze ale soarelui: în montura de oțel ainelului industrial, înconjurîndu-l dinșpre cîmpie, luceau reflexele întunecate și adînci, ca de smarald, ale Curții Domnești și ale Turnului Chindiei. Dincolo de ele se decupau la orizont siluetele înalte al nolor cartiere, pîndite dinșpre nord și sud-est de catapultele negre și încremenite ale sondelor. La extremitatea nordică a platformei industriale, fabrica de becuri Romlux se pregătea să intre în schimbul de noapte. Spre sud cîmpia se rotea încet, sub asia stelelor, spre lărnă...

Teodor Balș

Județul Dimbovița

INTREPRINDERI IMPORTANTE, CU FONDERE ÎN INDUSTRIA REPUBLICANĂ

Întreprinderea de Utilaj petrolier Tirgoviște
Combinatul de lîni și azbociment Fieni
Întreprinderea textilă București - Pucioasa
Întreprinderea de frigidera - Găești
Șchele de extracție - Titu
Întreprinderea de utilaj chimic - Găești
Întreprinderea mecanică de utilaj tehnic - Moreni
Întreprinderea Steaua electrică - Fieni
Întreprinderea Trainica - Pucioasa



Desene de NICAPETRE

Județul Dimbovița

INVESTIȚII DIN FONDURILE CENTRALIZATE ALE STATULUI ÎN 1973: 3162,6 MILIOANE LEI DIN CARE:

1405 mil. lei pentru construcții montaj 174,7 mil. lei — pentru construcții de locuințe (1968-1972 — 5 428 apartamente date în folosință din fondurile statului și 1731 locuințe din fondurile populației. În 1973 s-au dat în folosință 871 apartamente, în primele 10 luni, din totalul de 3 170 prevăzută pe întregul an)

Ritmii de creștere a producției industriale:

- prevăzută: 22,7% (cel mai rapid ritm de dezvoltare pe întreaga țară)
- realizată în primele 10 luni: 22,0%

(Urmare din pag. 1)

lectura cărții Verei Călin „Omisliunea elocventă” dezvăluie o intenție metalingvistică binevenită. Autoarea are meritul de a fi însoțită într-o...

Pornind de la împărțirea scriitorilor în două categorii, de pe o parte cei care „omî” și pe de altă parte cei care „amplifică”, și acceptând această...

Intr-o introducere densă și documentată autoarea precizează cadrul problemei ce va fi abordată, anticipând unele idei în scopul de a-l...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

șters sau greșit, ori lipsesc cu totul. Universul kafkian devine un „univers fără motivații” așa cum este intitulat și capitolul din Omisliunea elocventă...

In literatura americană, ca o oglindire a gândirii predominant pozitivistice și pragmatice, ezordată, anticipând unele idei în scopul de a-l...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

Autoarea afirmă în „Introducere” că literatura a țins mereu un rol pozitiv și negativ, a fost...

ASOCIAȚIA FRANCEZĂ A CRITICII CINEMATOGRAFICALE și Televiziunii a decernat premiile sale celor mai bune filme turnate în Franța...

INSPIRINDU-SE DIN „MEMORIILE STRINSE DE ALEXANDRE DUMAS, regizorul Franco Rossi a terminat un film care infatșează...

LA FESTIVALUL INTERNAȚIONAL AL FILMULUI DE LA TEHRAN, care are loc între 26 noiembrie și 6 decembrie a.c. și care va prezenta o retrospectivă consacrată lui René Clair...

NUMĂRUL 35 din noiembrie 1973 al publicației FANTASMAGIE care apare la Bruxelles, pu-



blic în traducerea franceză a poeziei de Ion Barnea, Nelu Gancea și George Popa. (Reproducem coperta publicației).

PREMIUL TIHOFRASTE RENAUDOT a fost atribuit anul acesta scriitoarei Suzanne Prou pentru volumul „La Terrasse des Bernabé”, editat de Calman-Lévy. La acest premiu s-a calificat...

SCRITORUL AMERICAN CONRAD AIKON, aproape necunoscut în Europa, deține astăzi autorul unei considerabile opere și scrierilor din viață...

LA PARIS, la 26 noiembrie a plelelului conferința - la Biblioteca Națională, în Galeria Mazarin - a autorilor de diverse tendințe și...

PROFESORUL JOHN JEMP, recunoscut compozitor al operelor lui Byron, a publicat în ed. Muzique (Casebook Series) poezia lui Byron „Childe Harold's Pilgrimage and Don Juan”...

PRINȚ-O HOTĂRÎRE GUVERNAMENTALĂ, o parte a vechiului muzeu Luxembourg, din Paris a fost afectată de către Ministerul Afacerilor Culturale. Este vorba de vechiul său...

Insemnări despre teatru (II)
Historicul teatrului are o sarcină înfinită mai ușoară decât el nu se mai găsește în situația de a se convinge...

PREMIUL GONCOURT a fost atribuit anul acesta lui Jacques Chessex pentru volumul său „L'Orgre” (apărut în Ed. Grasse), cu 6 voturi pentru și 2 contra...

IN ORASUL DARROWSKA din voevodatul Gdansk, într-o casă stil pomeranlian, a fost deschis de curând un mini-muzeu dotat cu o foarte interesantă colecție de monede, medali, documente vechi...

DOCTORUL JERZY GOLAS, ISTORIC ȘI TEORETICIAN AL MUZICII, studind la Haga Gemeentemuseum din Olanda câteva orgi din sec. XVII, a constatat că unele dintre ele provin din colecții poloneze...

VOLUMUL EDITAT DE PRESSES UNIVERSITAIRES DE FRANCE în colecția Peuples et civilisations, LOUIS XIV EN SON TEMPS de Robert Mandrou stăruiește un deosebit interes prin abordarea unui nou unghi de perspectivă în ceea ce privește studiarea acestei perioade din istoria Franței...

PREMIUL DE ÎNCURAJARE AL ORASULUI VIENNA, atribuit, începând din 1961, savanților și artiștilor, se dat decernarea anul acesta cu încredințarea de către un număr de douăsprezece personalități...

EDITURA ALBIN MICHEL a lansat de curând volumul lui Pierre P. Gramax „L'Evolution du Vivant”. Autorul recomandă la detale paleontologice care redau adevărată istoria a evoluției...

PREMIUL LITERAR DE ISTI AL PROVINȚII STYRIA DIN AUSTRIA a fost decernat scriitoarei Barbara Fischmuth-Grün în special pentru romanul de scrieră apărut, „Dăpariția umbrei în soare”...

LA PARIS, la 26 noiembrie a plelelului conferința - la Biblioteca Națională, în Galeria Mazarin - a autorilor de diverse tendințe și...

PROFESORUL JOHN JEMP, recunoscut compozitor al operelor lui Byron, a publicat în ed. Muzique (Casebook Series) poezia lui Byron „Childe Harold's Pilgrimage and Don Juan”...

PRINȚ-O HOTĂRÎRE GUVERNAMENTALĂ, o parte a vechiului muzeu Luxembourg, din Paris a fost afectată de către Ministerul Afacerilor Culturale. Este vorba de vechiul său...

Insemnări despre teatru (II)
Historicul teatrului are o sarcină înfinită mai ușoară decât el nu se mai găsește în situația de a se convinge...

Județul Dimbovița pe orbita viitorului

le instalații de foraj, întreprinderea de utilaj petrolier din Tîrgoviște produce - singura în țară - rașori speciale realizate pe bază de lemn, mult solicitate la export...

Asemenia rezultate sînt posibile și datorită faptului că marea întreprindere socializată pentru înfăptuirea cinematografiei înaintea de termen, declassată cu peste un an în urmă din inițiativa secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu...

Cele mai multe colective din întreprinderea județului nostru au înțeles deplin sensul marelui chemării și chemării cu căldură de față cu oamenii muncii. Prin alingarea acestor colective, spre care își îndreaptă eforturile creatoare întregul nostru popor...

Pin în prezent 32 întreprinderi au realizat sarcinile de plan pe primul trimestru anul în cinchizimile. Acest rezultat este activitatea necesită a muncitorilor, inginerilor, mașinistilor și tehnicienilor din toate întreprinderile...

În plan proces de dezvoltare și modernizare se află și agricultura. Majoritatea lucrărilor sînt executate mecanizat, cele 12 stațiuni de mașini agricole dispunând de 1685 tractoare H-zrice, 1656 pluguri, 179 sape cultivate, 343 cultivatoare, 518 semănătoare mecanice, 515 combine, 83 autocombine și numeroase alte utilaje...

Camionii județeni de parid și Căminul popular județean, apellind în viață indicțiile Secretariatului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au inițiat și elaborat ample programe agricole...

În zootehnie, pomierii și viticultorii au luat în primă vedere asociații intercooperatiste - înaintea superioare, care concentrează activitatea în ferme gospodărești, specializate. Toate eforturile agriculturii dimbovițene sînt îndreptate spre realizarea prevederilor actualei programe...

Pe făgașii continuei dezvoltării și înnoiri se află învățămîntul și cultura care au devenit, în anul socializmatului, nu doar un tuton localitar județean, nu există camini fără școli, nu există camini fără copii sau mai multe cămine culturale...

Ca rezultat al succesei obținute în dezvoltarea economiei s-au asigurat condiții tot mai bune de viață populației. Numai din 1971 pînă în prezent s-au construit și dat în folosință aproape 1350 de apartamente și au fost construite numeroase unități comerciale, creșe și grădinițe de copii...

Toate acestea constituie doar un vișagor început de dezvoltare, deoarece în perioada următoare avem de realizat sarcini economice deosebit de însemnate, a căror înfăptuire va permițe Dimboviței să se plaseze în rîndul celor mai industrializate județe ale țării...

Acțiunea de etematizare a localității în viața intr-un nou stadiu, prin înfăptuirea unor importante lucrări edificaturospodărești. Însufliții de perspective luminoase ce se deschid în fața județului nostru, oamenii muncii de în orase și săte - muncitorii, tărani, intelectuali, tineri și vîrstnici - sînt hotărîți să nu preneplăsească nici un efort pentru a înfăptui aceste însemnate sarcini...

Acțiunea de etematizare a localității în viața intr-un nou stadiu, prin înfăptuirea unor importante lucrări edificaturospodărești. Însufliții de perspective luminoase ce se deschid în fața județului nostru...

